                      智浪教育—普惠英才文库                                          
中考物理试题分项汇编--热学
[bookmark: _GoBack]一、单选题
1. [bookmark: topic_8123a169-8d04-4744-97e8-2540710350]如图甲所示，架设两套完全相同的加热装置，两套装置的试管中分别装有少量等体积的M、N两种固态物质。它们用相同热源加热时温度随时间变化的图象如图乙所示。在16min内，M物质部分从固体变为了液体，N物质始终是固体。根据图象分析，下列说法正确的是
[image: ]A. oab 为 M 物质的熔化图象，为 N 物质的沸腾图象
B. 在  内，M 物质处于固液共存状态，吸收热量
C. M 物质肯定是晶体，N 物质肯定是非晶体
D. M、N 物质熔化过程都持续了 10min
2. [bookmark: topic_3f3ada58-a598-4d69-99fb-64cbac9ffb]生活中我们常看到“白气”，下列有关“白气”形成的说法中正确的是
A. 夏天从冰箱取出的冰棍周围冒“白气”，这是空气中水蒸气的凝华现象
B. 冬天水烧开后壶嘴处喷出“白气”，这是壶嘴喷出水蒸气的液化现象
C. 深秋清晨的河面上经常出现“白气”，这是河面上水蒸气的汽化现象
D. 文艺演出时舞台上经常释放“白气”，这是干冰在常温下的升华现象
3. [bookmark: topic_57215d76-529e-4228-9fed-1accfc09cb]棉线一拉就断，而铜丝却不容易拉断，这是因为
A. 棉线的分子间没有引力，而铜丝的分子间有引力
B. 棉线的分子间有斥力，而铜丝的分子间没有斥力
C. 棉线分子间的斥力比引力大，而铜丝的分子间的引力比斥力大
D. 铜丝分子间的引力比棉线分子间的引力大
4. [bookmark: topic_dde8e7da-6269-49ee-9f9c-2ada044ffc]封闭在容器内的气体，是由大量的气体分子组成的，这些分子都在不停地做无规则运动。下列有关说法正确的是
A. 温度一定时，气体分子的运动速度大小都相同
B. 温度一定时，气体分子可以向各个方向运动
C. 温度升高时，每个气体分子的运动速度都增大
D. 温度降低时，所有气体分子的运动方向都相同
5. [bookmark: topic_5d1796c7-f8f9-4060-b4a8-90ff8d4968]刘老师在准备“液体扩散的实验”，就是利用大量筒和长颈漏斗，将水和蓝色的硫酸铜液体调制成上下色彩分明的液体。如图是他准备实验示意图，液体已经倾倒完毕，但是长颈漏斗还没有拿出来。下面说法正确的是[image: ]
A. 量筒内上部液体是硫酸铜溶液
B. 长颈漏斗内的液体是水
C. 长颈漏斗和量筒构成了一个连通器
D. 此实验先在量筒里装好硫酸铜溶液，然后再倒入水
6. 根据表格中数据，下列说法正确的是
	物质
	铁
	铜
	水
	煤油

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


A. 单位质量的铁温度升高时吸收的热量是
B. 铜温度升高时，吸收的热量是
C. 煤油和水体积之比为，吸收热量之比为，则升高温度之比为
D. 初温、质量相同的铁块和铜块，吸收相同的热量后相接触，内能从铁块转移到铜块
7. [bookmark: topic_900fa5ad-6ada-40d5-83e5-e49632189d]如图所示是王浩同学用相同的加热器给质量相等的甲、乙两种物质加热时，根据测量结果描绘的图象，由图可知甲、乙两物质的比热容分别[image: ]为、
A. ，其中甲是晶体
B. ，其中乙是晶体
C. ，其中甲是晶体
D. ，其中乙是晶体
8. 关于内能，有以下四个观点，你认为正确的是 
热机在压缩冲程中将机械能转化为内能
物体温度越低，内能越小，所以的物体没有内能
两物体相互接触时，热量总是从内能大的物体转移到内能小的物体
改变物体内能的方法有很多，但本质上只有做功和热传递两种方式
A. 	B. 	C. 	D. 
9. 某同学认真阅读了课本中的熔点表以后得出以下结论，其中不正确的是
	物质
	熔点
	物质
	熔点
	物质
	熔点

	钨
	3410
	铝
	660
	固态水银
	

	铁
	1535
	铅
	328
	固态甲苯
	

	钢
	1515
	锡
	232
	固态酒精
	

	灰铸铁
	1177
	萘
	
	固态氮
	

	铜
	1083
	海波
	48
	固态氧
	

	金
	1064
	冰
	0
	固态氢
	


A. 熔点表中所有物质都是晶体
B. 从表中可以确定水银的凝固点是
C. 熔点低于的物质，在常温下呈液态或气态
D. 铝的熔点为，温度为的铝应为液态
二、填空题
10. [bookmark: topic_4409ce18-6697-495f-ab8a-f130a083f4]北方的冬天天气比较寒冷，房间内一般都要安装暖气片供暖．在房间暖气片温度保持不变的情况下，房间内的平衡温度将随外界温度的变化而变化．研究表明，房间内暖气片和房内的温差与房间内外的温差之比保持不变．当外界温度为时，房间内的温度长时间保持不变；当外界温度为时，房间内温度长时间保持不变，则房间内暖气片的温度应为______当房间内温度长时间保持不变时，外界温度为______．
11. [bookmark: topic_93691a6e-a487-4be7-a3a0-e600421068][image: ]伽利略发明了世界上第一支温度计，它的原理是______。如图所示A处是上午8点钟液面的位置，B处为第二天上午8点钟液面的位置，两次温度比较，______处的温度比较高选填“A”或“B”。


	


12. [bookmark: topic_cdb498aa-2b81-4d62-9538-b533ea631e]将一冰块用细线拴住慢慢地浸入到酒精中，并保持悬置状态如图，在冰块浸入的过程中，台秤的读数将______；在冰块熔化过程中，容器内液面将_____，台秤的读数将______。选填“增大”、“减小”、“不变”、“上升”、“下降”已知：冰的密度为，酒精的密度为；整个过程中无液体溢出。[image: ]
三、实验探究题
13. [bookmark: topic_1a5c8616-82c7-407d-ba47-70cf81c797]小明发现用不同材料制成的杯子装水，同样一节课下来热水变凉的程度不同，他猜想不同的材料保温性能也不一样．于是，他进行了下面的实验：在两个同样的烧瓶中灌满水，加热到相同温度后分别用厚度相同的1、2两种保温材料包好，定时测量烧瓶中水的温度．实验过程中室温保持不变．他想用这种方法比较两种材料的保温性能．表中给出了在时刻单位是测得的两个烧瓶中的水温、的数据．
	
	0
	5
	10
	15
	20
	25
	35
	45
	55
	65
	80
	95
	110
	125
	140
	155

	
	80
	72
	64
	59
	55
	51
	50
	41
	37
	34
	30
	26
	24
	22
	21
	20

	
	80
	65
	56
	48
	43
	38
	32
	28
	26
	24
	22
	22
	21
	21
	20
	20


请你根据这些数据作出表示水温与时间关系的图象．
通过比较，你认为哪种材料的保温性能较好？
当时的室温大约是多少？
在这些水温数据中，哪一个最可能是由于测量或记录的疏忽而产生的错误？
14. 小明利用如图甲所示装置探究冰的熔化特点，他每隔相同时间记录一次温度计的示数，并观察物质的状态。
[image: ]
某一时刻温度计的示数如图乙所示，读数为________。
实验时应选用颗粒________选填“较大”或“较小”的冰块。
根据记录的数据绘制的“温度时间”图象如图丙，可知：冰属于晶体，这样判断的依据是：当冰熔化时，________。
实验中收集多组数据是为了________。选填“寻找普遍规律”或“减小实验误差”
15. [bookmark: topic_57ec9152-dc4a-41e3-83fd-3787e1af95]小明发现严冬季节水缸里的水结冰了，但腌菜缸里的盐水却没有，小明猜想，水中加入别的物质后，一定会对水的凝固点产生影响。为了验证这一猜想，他将一些盐放入水中，并把盐水用容器盛好放入冰箱，研究盐水的凝固过程。每隔一定时间，小明就观察盐水状态、测出温度，并将凝固过程记录的温度数据画成了凝固图象如图甲所示。
[image: ]
从图象中可以看出盐水的凝固过程用了______分钟。
从图象中得到晶体的液态物质在凝固时的温度将______。选填“变大”“变小”或“不变”
盐水的凝固点为______由此证明了小明的猜想是______选填“正确”、“错误”的，严寒的冬天，地面上的积雪不能及时熔化，会影响交通安全。人们采取在雪上撒盐的方法，可使雪在较低气温下熔化。原因是：在雪上撒盐可以______填“提高”或“降低”雪的熔点。
如果将一个装有冰水混合物的试管放入正在熔化的盐冰水混合物中如图乙所示，试管中冰水混合物中的冰会______选填“变多”、“变少”或“不变”。
16. [bookmark: topic_f357360b-a5a0-4e26-8122-8cb81620b7]在“观察水的沸腾“的试验中，小明观察到水沸腾前和沸腾时水中气泡的上升情况不同，如图中a、b所示，则：[image: ] 
图______ 是水在沸腾前的情况，图______ 是水在沸腾时的情况。
记录的试验数据如表所示：
表1水沸腾实验数据记录 
	时间
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	温度
	90
	92
	94
	96
	98
	98
	98
	98


从记录的数据可得出的试验结论是：此时水沸腾的温度是______ 。
试验得到的结论与水在标准大气压下的沸点有明显的差异，其原因可能是：______ 。
小明同学在做完“观察水沸腾”试验后又进一步探究了沸水自然冷却过程中温度随时间的变化情况，他将试验数据记录在表2中：
表2沸水自然冷却过程中温度随时间的变化记录[image: ] 
	时间
	0
	5
	10
	15
	25
	35
	45
	55
	65
	70

	温度
	98
	71
	55
	45
	35
	28
	24
	22
	22
	22


小明通过描点法画出如图所示的水温随时间变化的曲线。
根据表中的试验数据可推知，小明做上述试验时的环境温度即室温应在______ 左右。
根据图示水温随时间变化的曲线，可知沸水在自然冷却过程中温度随时间变化的特点是______ 。
17. 小亮在探究“水沸腾时温度变化的特点”的实验中：
[image: ]
如图甲所示，某时刻温度计的示数是________。
从加热到沸腾，再撤去酒精灯一段时间，图乙是小亮根据实验数据绘制的温度一时间图象。由图象可知：比较和时，水在时刻的内能________选填“大于”“小于”或“等于”时刻的内能，依据是________________________________________。
结合图象提供的信息，比较从和两个时间段，发现水降温过程的规律是________________________________。
小亮开始实验时水量少了点，于是在沸腾后又往烧杯里加了一些冷水，用同样大的火直至将水再次烧开。图中能反映小亮整个烧水过程中温度随时间变化的图象是________选填字母。
A.[image: ]    B．[image: ]    C．[image: ]    D．[image: ]
18. 为了探究物体温度升高时吸收热量的多少与哪些因素有关，实验室中准备了以下仪器：两个规格相同的电加热器，两个相同的酒精灯，两个相同的烧杯，天平，手表，铁架台，火柴，适量的水和煤油。
为了完成实验，还需要的仪器有___________。
为了准确地控制物体吸收热量的多少，在上述提供的热源中，选规格相同的___________选填“电加热器酒精灯”比较合理。
某小组实验中记录了实验数据见下表，分析第1、2次或第3、4次实验数据可看出；同种物质升高相同温度时，吸收的热量与物质的____________有关；分析第1、3次或第2、4次实验数据可看出：质量相同的水和煤油升高相同的温度，吸收的热量与物质的___________有关。
	物质
	次数
	质量
	升高的温度
	加热的时间

	水
	第一次
	
	10
	2

	
	第二次
	
	10
	4

	煤油
	第三次
	
	10
	1

	
	第四次
	
	10
	2


分析上表中数据可知：加热时，升温快的是_______________选填“水”或“煤油”，如果它们升高相同的温度，吸收热量多的是_______________选填“水”或“煤油”，若水的比热容为，根据表格中的数据可知：煤油的比热容为___________
四、计算题
19. [bookmark: topic_516ca2a6-687f-405c-8fb8-5822416e4d][image: ]如图所示四缸发动机工作原理，内燃机通过连杆把四个汽缸的活塞连在一根曲轴上，并使各汽缸的做功过程错开，在飞轮转动的每半周里，都有一个汽缸在做功，其他三个汽缸分别在做吸气、压缩和排气工作。四缸发动机的主要技术指标如如表所示，其中排量等于四个汽缸工作容积的总和，一个汽缸工作容积是指活塞从上止点到下止点所扫过的容积，又称单缸排量，它取决于活塞的面积与活塞上下运动的距离。当发动机以最大功率工作时，曲轴转速为，燃油的热值为。求当发动机以最大功率工作时，
	排量
	

	最大功率
	66kW


该发动机1min内做功多少J？
若每分钟消耗汽油，则此发动机的效率为多少？
在每一个做功冲程里，燃气对活塞所做的功，为多少J？
做功冲程中燃气对活塞的平均压强多少Pa？







20. 我国自主研制的某新型战斗机，具备超音速巡航、电磁隐身、超视距攻击等优异性能，该飞机最大起飞质量为37t，最大飞行高度达20000m，最大航行速度达倍声速合，最大载油量为10t，飞机航行时所受阻力的大小与速度的关系如表：
	速度
	100
	200
	300
	400
	500

	阻力
	
	
	
	
	


飞机使用的航空燃油的热值为求：
飞机发动机完全燃烧10t燃油获得的能量是多少焦？
当飞机以的速度巡航时，飞机发动机的输出功率是多少千瓦？
若在飞机油箱中加满燃油，并且以的速度巡航时，飞机的最大航程约是，则飞机发动机的效率是多少？







21. [bookmark: topic_7f59392e-a62e-4234-ad79-1b57ea2d3c]某款油电混合动力小汽车，具有省油、能量利用率高等特点，其相关信息如表．在某次水平道路测试中，该车以中速匀速行驶170km，共消耗汽油测试过程中，内燃机既向车轮提供能量，又向蓄电池充电，同时蓄电池又将部分能量通过电动机向车轮输送，此时，内燃机和电动机共同驱动车辆前进．之后，工作人员又进行了制动测试，描绘出了制动距离从刹车开始到车停止的距离与制动时的速度关系图象，如图所示． 
	驱动模式
	 纯电动
	 启动、低速

	
	 油电混动
	 中速

	
	 纯燃油
	 高速

	 汽车质量
	 1200kg

	 车轮与地面总接触面积
	 


由图象可知，车速越______ ，制动距离越长．
该车空载静止时，对水平地面的压强是多少？取 
在水平道路中速匀速行驶测试中，若平均阻力为1000N，牵引力做的功是多少？
在水平道路中速匀速行驶测试中，若该车内燃机的效率为，此过程最终使蓄电池增加了多少能量？忽略蓄电池和电动机的热损失，取，
[image: ]





22. 太阳能热水器是直接利用太阳能给水加热的装置，下表是小明家太阳能热水器某天在阳光照射下的相关信息其中太阳辐射功率是指1h内投射到面积上的太阳能．求：
	太阳照射时间
	装水量

	吸热板面积
	水升高的温度
	水的比热容

	太阳辐射功率


	10
	100
	
	50
	
	


水在10h内吸收的热量；
如果水吸收的热量用天然气来提供，需要完全燃烧多少的天然气；天然气的热值为，天然气完全燃烧放出的热量全部被水吸收
该太阳能热水器的能量转化效率．





五、综合题
23. 好神奇呀将一把金属勺子放进热水中搅动一会儿它竞然在水中熔化了，如图14所示。
请你根据表中所给的信息，判断制成勺子的材料是什么？并用所学物理知识解释此现象。
[image: ]
	金属
	镓
	锡铟合金
	铝
	不锈钢

	熔点
	
	
	
	1440

	
	
	
	
	


24. [bookmark: topic_dfd4d1d2-8794-49ec-89f3-47bd26b83c]湖北嘉得利汽车公司组织了一次新车型节油大赛，比赛分两组：第一组使用A型车排量升，第二组使用B型车排量升，A、B型车外观和体积相同，属于同一产品系列。
你认为下列评价方式中不能作为比赛评价标准______
A.消耗相同体积的汽油，比谁行驶的路程长
B.行驶相同的路程，比谁消耗的汽油体积少
C.行驶相同的路程，比谁用的时间短
D.用“”的比值大小作比较
下表是三位车手的比赛成绩，第一组比赛中最节油的选手是______。
	组别
	选手
	驾驶车型
	消耗汽油升
	行驶时间分钟
	行驶路程千米

	第一组
	马健
	A型
	1
	
	

	
	董杰
	A型
	1
	
	

	
	陈超
	A型
	1
	
	

	第二组
	马健
	B型
	1
	
	

	
	董杰
	B型
	1
	
	

	
	陈超
	B型
	1
	
	


从本次比赛数据看，______型车比较节油。
25. [bookmark: topic_79708fed-f1bf-4aa5-b943-b2c7168fa7]阅读短文，回答问题
汽油发动机是以汽油作为燃料，最终转化成机械能的发动机。汽油机的特点是转速高、结构简单、质量轻、造价低廉、运转平稳、使用维修方便。汽油机在汽车上，特别是小型汽车上大量使用。
市场上汽油机的热效率普遍在左右，达到的少之又少，现在最先进的汽油机，采用了无火花塞的HCCl，也就是均质压燃燃烧技术，压缩比达到了18：1，热效率高达，综合油耗仅。
汽油与空气的混合物在汽油机内燃烧，是把燃料的化学能转化为______，再转化为汽车的机械能。
如图汽油机的四个冲程中，把机械能转化为内能的是______图，靠曲轴惯性完成的是______图。以上两空选境“甲、乙、丙、丁”
汽油机的冷却液体一般呈蓝色，这些液体是由水和汽车专用冷却液混合而成的。这是利用了水的______的特点，在水中加入专用冷却液可以降低水的______选填“凝固点”或“沸点”。
现在使用最先进汽油机的汽车理想情况下油耗仅为，在相同条件下热效率热效率是指发动机获得的机械能与燃料完全燃烧产生的内能之比为的发动机油耗最少为______。
[image: ]
26. 冬季供暖的家用暖气通常根据安装参数由多个相同规格的单片暖气构成一组。客厅的一组水流量为的暖气片中水流进户温度是，回水温度是，采暖时热量利用效率为，，。请解答下列问题：
供暖1h，客厅暖气片内的热水在循环过程中释放的有效热量为多少？
完全燃烧多少千克的无烟煤放出的热量与上述有效热量相当？
既要金山银山，也要绿水青山。据了解，某市热力总公司现对传统的燃煤锅炉进行改造，请你站在环保的角度为热力公司提出一条建议。

[image: 说明: 学科网LOGO源文件]原创精品资源学科网独家享有版权，侵权必究！2



image5.png




image6.png
Gl




image7.jpeg
20

I}




image8.png




image9.png
B2





image10.png




image11.jpeg
A REE/C
100 =
80
60
40
20

0 10 20 304050 60 Hﬁ'l‘l{/min
/.

11

N





image12.png
W/

0




image13.png
0 it fiil/min




image14.png
WEC

4 B [/ min




image15.png
HRIEIC

0 i [)/min




image16.png




image17.png
e

2040 60 80 100 120 v/(km/h)





image18.png




image19.png




image2.png
26 I [&]/min





image3.png
[T PRk
ARE





image4.png
BE

BtiE] min




image1.png




